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ΟΡΓΑΝΟΛΗΠΣΙΚΟ ΕΛΕΓΧΟ ΣΡΟΦΙΜΩΝ 
(Καςαπίδου Ελζνθ) 

 

 

Εξζταςθ των τροφίμων με τισ αιςκιςεισ - Οργανολθπτικόσ ζλεγχοσ  
Οι οργανολθπτικζσ ιδιότθτεσ ενόσ τροφίμου είναι οι ιδιότθτεσ του που 

μποροφν να περιγραφοφν κατά τθ διάρκεια τθσ μάςθςθσ και κατάποςθσ του 
τροφίμου, π.χ. γεφςθ, άρωμα, υφι.  Ο οργανολθπτικόσ ζλεγχοσ αποτελεί τμιμα του 
ελζγχου ποιότθτασ ενόσ τροφίμου και είναι θ επιςτθμονικι μζκοδοσ με τθν οποία 
μποροφμε να αναλφςουμε και να ερμθνεφςουμε τα χαρακτθριςτικά εκείνα των 
προϊόντων, τα οποία γίνονται αντιλθπτά από τον άνκρωπο. 

Οι ιδιότθτεσ των τροφίμων που γίνονται αντιλθπτζσ με τισ αιςκιςεισ δθλαδι 
οι «υποκειμενικζσ μζκοδοι εξετάςεωσ», επθρεάηουν τθν εκλογι του τροφίμου πολφ 
περιςςότερο από ότι θ ςφνκεςθ και θ κρεπτικι του αξία.  Ζνα τρόφιμο π.χ. μπορεί 
να ζχει μεγάλθ κρεπτικι αξία αλλά θ ςυςκευαςία του μπορεί να μθν είναι 
ελκυςτικι ςτουσ καταναλωτζσ. Επίςθσ, εάν τα τρόφιμα δεν ζχουν 
επικυμθτι/αρεςτι οςμι και γεφςθ είναι δφςκολο να προτιμθκοφν από τουσ 
καταναλωτζσ.  Η εμφάνιςθ, το χρϊμα, θ οςμι και θ γεφςθ ενόσ τροφίμου 
αποτελοφν αποφαςιςτικοφσ παράγοντεσ για τθν κρίςθ του.  Η ανάγκθ για τθν 
ποιοτικι αξιολόγθςθ των τροφίμων με τθ βοικεια των αιςκιςεων δθμιοφργθςε και 
διαφοροποίθςε με τθν πάροδο του χρόνου τον οργανολθπτικό ζλεγχο τροφίμων.  
Ο οργανολθπτικόσ ζλεγχοσ τροφίμων αξιολογεί τα τρόφιμα με βάςθ τα 
χαρακτθριςτικά τουσ που γίνονται αντιλθπτά με τα μάτια, τθ μφτθ, τθν αφι, το 
ςτόμα και τθν ακοι.  Οργανολθπτικι εξζταςθ είναι ο ζλεγχοσ και θ γνωςτοποίθςθ 
των αποτελεςμάτων που προζκυψαν από τθν εξζταςθ με τισ αιςκιςεισ και ζχουν 
ελεγχτεί με τθ χριςθ ειδικϊν μεκόδων κάτω από ςυνκικεσ που εγγυϊνται τθν 
επαναλθψιμότθτα των μετριςεων. Για το ςκοπό αυτό χρθςιμοποιοφνται 
δοκιμαςτζσ οι οποίοι εφαρμόηουν ακριβείσ μεκόδουσ, αξιολογοφν τα αποτελζςματα 
των δομικϊν του με ςτατιςτικζσ μεκόδουσ, ζχουν υποςτεί ειδικι εκπαίδευςθ και 
ελζγχουν τισ ικανότθτεσ των αιςκιςεων του κατά κανονικά χρονικά διαςτιματα. 

Οι δοκιμαςτζσ μποροφν να ςυγκρικοφν με ζνα εξαιρετικά ευαίςκθτο, 
πολφπλοκο και αναντικατάςτατο όργανο μετριςεωσ.  Η οργανολθπτικι εξζταςθ 
ενόσ προϊόντοσ πραγματοποιείται όχι ςφμφωνα με τισ προςωπικζσ επικυμίεσ ι 
προγραφζσ του δοκιμαςτι, αλλά ςφμφωνα με προκακοριςμζνεσ μεκόδουσ με τισ 
οποίεσ προςδιορίηονται οι διαφορζσ που υπάρχουν ςτα προϊόντα και που γίνονται 
αντιλθπτζσ με τισ αιςκιςεισ. 
 
Κατθγορίεσ οργανολθπτικισ εξζταςθσ  

Οι ομάδεσ οργανολθπτικισ εξζταςθσ μποροφν να ταξινομθκοφν ςε τρεισ 
κατθγορίεσ:  

 Τουσ εξαιρετικά εκπαιδευμζνουσ κριτζσ 

 Τισ εκπαιδευμζνεσ μικρζσ ομάδεσ των εργαςτθρίων ςτισ μονάδεσ παραγωγισ 

 Τισ μεγάλεσ ομάδεσ των καταναλωτϊν 
Η ομάδα οργανολθπτικισ εξζταςθσ αποτελεί αναλυτικό όργανο και θ αξία τθσ 

εξαρτάται από τθν αντικειμενικότθτα, τθν ακρίβεια και τθν επαναλθψιμότθτα τθσ 
κρίςθσ των μελϊν τθσ.  Η γενικι ςυμπεριφορά, το ενδιαφζρον και θ ςυγκινθςιακι 
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κατάςταςθ τουσ είναι μαηί με τθν εκπαίδευςθ αυτά που κακορίηουν τθν ποιότθτα 
τθσ κρίςθσ τουσ.  
 
Επιλογι και εκπαίδευςθ δοκιμαςτϊν 

Το ςφνολο των δοκιμαςτϊν αποτελοφν τθν ομάδα ελζγχου που διεκνϊσ 
χαρακτθρίηονται ωσ Panel. Ο οργανολθπτικόσ ζλεγχοσ δεν γίνεται από 
μεμονωμζνουσ εμπειρογνϊμονεσ, αλλά από άτομα που ζχουν εκπαιδευτεί ειδικά γι' 
αυτό το ςκοπό.  Ο επικεφαλισ τθσ ομάδασ πρζπει να ζχει πολφ καλζσ ικανότθτεσ για 
οργανολθπτικό ζλεγχο, ϊςτε να είναι ςε κζςθ να διαπιςτϊνει το βακμό 
αποδοτικότθτασ ι τισ δυςκολίεσ των δοκιμαςτϊν.  Ακόμα, πρζπει να κατζχει πολφ 
καλά τισ μεκόδουσ ελζγχου, ϊςτε να μπορεί ςε κάκε ςτιγμι, για κάκε πρόβλθμα 
που παρουςιάηεται, να επιλζγει τθν πιο κατάλλθλθ μζκοδο και τζλοσ να μπορεί να 
αξιολογεί με τθ βοικεια τθσ ςτατιςτικισ τα αποτελζςματα. 

Οι δοκιμαςτζσ (ι προςωπικό ελζγχου) πρζπει να ζχουν ακζραιεσ όλεσ τισ 
αιςκιςεισ τουσ, οι οποίεσ πρζπει να οξυνκοφν με τθ βοικεια αςκιςεων. 

Οι δοκιμαςτζσ πρζπει να εκπαιδεφονται ειδικά ϊςτε να γνωρίηουν τισ 
μεκόδουσ οργανολθπτικϊν δοκιμϊν και να βελτιϊςουν τισ ατομικζσ τουσ ικανότθτεσ 
αναγνϊριςθσ και ταυτοποίθςθσ οργανολθπτικϊν χαρακτθριςτικϊν, κακϊσ και τθν 
ευαιςκθςία και τθν μνιμθ τουσ. Θα πρζπει ακόμα να μάκουν να μθν επθρεάηονται 
από τισ προςωπικζσ τουσ προτιμιςεισ και να είναι αντικειμενικοί και ςτακεροί.  Η 
εκπαίδευςθ κα τουσ βοθκιςει να κρίνουν με μεγαλφτερθ ακρίβεια και ςυνζπεια. 
 
Προεπιλογι υποψιφιων για οργανολθπτικζσ εξετάςεισ 

Ο υπεφκυνοσ τθσ εξεταςτικισ επιτροπισ μζςω προςωπικϊν ςυνεντεφξεων, 
προβαίνει ςε αυτι τθν προεπιλογι, θ οποία ζχει ωσ ςκοπό να γνωρίςει τθν 
προςωπικότθτα των υποψθφίων και τισ ςυνκικεσ οι οποίεσ τουσ περιβάλλουν.  
Όςον αφορά τισ φυςιολογικζσ και ψυχολογικζσ ςυνκικεσ, τισ οποίεσ πρζπει να 
πλθροφν οι υποψιφιοι, δεν είναι πολφ αυςτθρζσ, λόγω του ότι, καταρχιν, κάκε 
φυςιολογικόσ άνκρωποσ είναι ικανόσ να αναπτφξει αυτι τθ δραςτθριότθτα.  Οι 
παράγοντεσ που επθρεάηουν τθν απόδοςθ των δοκιμαςτϊν όπωσ θ θλικία, το φφλο 
και οριςμζνεσ ςυνικειεσ (κάπνιςμα), κ.λπ. περνοφν ςτισ μζρεσ μασ ςε δεφτερο 
πλάνο, μπροςτά ςε άλλα κζματα όπωσ: θ υγεία, το προςωπικό ενδιαφζρον και το 
γεγονόσ να υπάρχει διακζςιμοσ χρόνοσ για αυτι τθν εργαςία. 

Κατά τθ διάρκεια τθσ ςυνομιλίασ, ο υπεφκυνοσ τθσ επιτροπισ πρζπει να 
εξθγιςει ςτον υποψιφιο τα χαρακτθριςτικά τθσ εργαςίασ τθν οποία κα αναλάβει 
και να του πει πόςο περίπου χρόνο κα τον απαςχολιςει.  Στθ ςυνζχεια, ο 
υπεφκυνοσ τθσ επιτροπισ πρζπει να ςυγκεντρϊςει από τον υποψιφιο τα δεδομζνα, 
επιτρζποντασ του να αξιολογιςει ταυτόχρονα το ενδιαφζρον και το κίνθτρο, 
ηθτϊντασ του να προςδιορίςει πόςο χρόνο κα μπορζςει πράγματι να αφιερϊςει ς' 
αυτι τθ δραςτθριότθτα. 

Σφμφωνα με τα δεδομζνα που κα ςυλλεχτοφν με αυτόν του τρόπο, ο 
υπεφκυνοσ τθσ ομάδασ κα πραγματοποιιςει τθν προεπιλογι των υποψθφίων.  Οι 
υποψιφιοι που δείχνουν λίγο ενδιαφζρον γι' αυτό το είδοσ τθσ εργαςίασ, που ζχουν 
λίγο διακζςιμο χρόνο, ι δεν είναι ικανοί να προςδιορίςουν επακριβϊσ τισ ιδζεσ 
τουσ, κα διαγράφονται. 
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Στο τζλοσ τθσ ενότθτασ παρατίκεται ερωτθματολόγιο που ακολουκεί 
χρθςιμεφςει ωσ υπόδειγμα για τθν προεπιλογι των υποψθφίων για οργανολθπτικζσ 
εξετάςεισ. 
 
Παράγοντεσ οι οποίοι επθρεάηουν τθν απόδοςθ των δοκιμαςτϊν και οφείλονται 
ς' αυτοφσ τουσ ίδιουσ 
 
Ηλικία:  Στον οργανολθπτικό ζλεγχο μποροφν να ςυμμετζχουν άτομα κάκε θλικίασ.  
Σθμειϊνεται, ωςτόςο, ότι τα νζα άτομα ζχουν περιςςότερουσ γευςτικοφσ κάλυκεσ.  
Επίςθσ με τθν πάροδο τθσ θλικίασ μειϊνεται θ ευαιςκθςία ςτθν οςμι και τθ γεφςθ. 
 
Φφλο:  Το γζνοσ των δοκιμαςτϊν φαίνεται πωσ δεν επθρεάηει κετικά ι αρνθτικά τθν 
ικανότθτα για οργανολθπτικό ζλεγχο. 
 
Κάπνιςμα:  Το κάπνιςμα δεν είναι απαγορευτικόσ παράγοντασ για τθ ςυμμετοχι ςε 
οργανολθπτικζσ δοκιμζσ.  Όμωσ οι καπνιςτζσ – δοκιμαςτζσ πρζπει να απζχουν από 
το κάπνιςμα για μία τουλάχιςτον ϊρα πριν τθ ςυμμετοχι ςε οργανολθπτικζσ 
δοκιμζσ.  Πρζπει ακόμα να ςθμειωκεί πωσ δε ςυνιςτάται θ απαγόρευςθ του 
καπνίςματοσ ςτουσ καπνιςτζσ γιατί παρατθρικθκε πωσ τα άτομα αυτά ςτθν 
αντίκετθ περίπτωςθ χάνουν κάκε προκυμία για ςυμμετοχι ςε οργανολθπτικζσ 
δοκιμζσ.  Τζλοσ, ςε περιπτϊςεισ καπνιςτϊν που τουσ απαγορεφτθκε το κάπνιςμα, 
παρατθρικθκε πωσ τα άτομα αυτά ζγιναν περιςςότερο ευαίςκθτα ςτθν οςμι και 
γεφςθ τθσ ςιψθσ. 
 
Τγεία:  Η υγεία των δοκιμαςτϊν πρζπει να είναι άριςτθ.  Σθμειϊνεται πωσ ακόμθ κι' 
ζνα κοινό κρυολόγθμα παίηει κακοριςτικό ρόλο για τθ δυνατότθτα τθσ ςωςτισ 
αςκιςεωσ τθσ οργανολθπτικισ εξζταςθσ. 
 
ωματικι υγιεινι:  Η υγιεινι του ςϊματοσ είναι ςθμαντικόσ παράγοντασ για μια 
ςωςτι οργανολθπτικι εξζταςθ.  Δεν πρζπει το ςϊμα να αναδίνει δυςάρεςτεσ οςμζσ 
που είναι αποτζλεςμα κακισ ςωματικισ υγιεινισ.  Δεν πρζπει να χρθςιμοποιοφνται 
αρϊματα, κολϊνιεσ, κρζμεσ, ςπρζι κ.λπ.  Τα χζρια των δοκιμαςτϊν πρζπει να 
πλζνονται πριν τθν ζναρξθ τθσ οργανολθπτικισ εξζταςθσ αλλά ςε καμιά περίπτωςθ 
δε μπορεί να χρθςιμοποιοφνται μζςα κακαριςμοφ ποφ αναδίνουν οςμζσ. 
 
 
Αίκουςα οργανολθπτικϊν δοκιμϊν 

Η οργανολθπτικι εξζταςθ πρζπει να γίνεται ςε ειδικι αίκουςα, θ οποία είναι 
ανάγκθ να ςυγκεντρϊνει οριςμζνεσ προχποκζςεισ. 

Η κζςθ τθσ αίκουςασ πρζπει να είναι γειτονικι με το εργαςτιριο, να 
προςτατεφεται ικανοποιθτικά από τουσ εξωτερικοφσ κορφβουσ, να μθν επικοινωνεί 
με εξωτερικοφσ διαδρόμουσ και να ζχει δικι τθσ είςοδο.  Οι δοκιμαςτζσ πρζπει να 
ζχουν δικό τουσ χϊρο αναμονισ ζτςι ϊςτε να μθν βλζπουν τθν προετοιμαςία των 
διαφόρων δειγμάτων τροφίμων προσ εξζταςθ.  Τα προςωπικά αντικείμενα και 
ροφχα των δοκιμαςτϊν πρζπει να φυλάςςονται ςε ξεχωριςτό χϊρο και όχι ςτο χϊρο 
διεξαγωγισ των δοκιμϊν ζτςι ϊςτε να μθν μεταφζρονται οςμζσ ςτα προσ εξζταςθ 
τρόφιμα. 
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Το εργαςτιριο, δθλαδι ο χϊροσ για τθ διεξαγωγι οργανολθπτικϊν 
εξετάςεων, πρζπει να είναι ιςυχοσ και άνετοσ  ϊςτε οι δοκιμαςτζσ να 
ςυγκεντρωκοφν ςτθν εξζταςθ των προϊόντων χωρίσ να ενοχλοφνται από 
εξωτερικοφσ παράγοντεσ.  Τα χρϊματα πρζπει να είναι ουδζτερα και απαλά, 
ςυνικωσ πολφ κοντά ςτο λευκό, και να μθν υπάρχουν διακοςμιςεισ και αντικείμενα 
που μποροφν να τραβιξουν τθν προςοχι.  Ο φωτιςμόσ πρζπει να είναι 
ομοιόμορφοσ και ελεγχόμενοσ και να μθν επθρεάηει τθν εμφάνιςθ του προϊόντοσ, 
ιδιαίτερα αν το χρϊμα και θ εμφάνιςθ είναι ςθμαντικά κριτιρια ποιότθτασ.   

Ο χρωματιςμόσ των τοίχων και τθσ οροφισ των χϊρων εργαςίασ πρζπει να 
ζχει τζτοιο τόνο που να μθν κουράηει τα μάτια αλλά και να μθν απορροφάει πολφ 
φωτιςμό. 

Ζνα ιδιαίτερα ςοβαρό και δφςκολο πρόβλθμα αποτελεί θ κερμοκραςία του 
καλάμου και του χϊρου γενικότερα ςτον οποίο εργάηονται οι δοκιμαςτζσ.  Ιδανικι 
λφςθ είναι θ φπαρξθ εγκαταςτάςεωσ κλιματιςμοφ.  Οι καλφτερεσ ςυνκικεσ 
κερμοκραςίασ είναι 20 ± 2° C. 

Η ςχετικι υγραςία του αζρα αποτελεί επίςθσ πολφ ςθμαντικό παράγοντα για 
μια ςωςτι οργανολθπτικι εξζταςθ. 
 
Δοκιμι δείγματοσ 

Προχπόκεςθ για ςωςτό οργανολθπτικό ζλεγχο αποτελεί θ εκπαίδευςθ των 
δοκιμαςτϊν, ϊςτε να μποροφν να κάνουν ςωςτι χριςθ των αιςκιςεων τουσ.  Οι 
δοκιμαςτζσ πρζπει πρϊτα να μάκουν να «γνωρίηουν» τισ τζςςερισ βαςικζσ 
αποκλίςεισ τθσ γεφςεωσ (γλυκό, αλμυρό, ξινό, πικρό), μετά τισ αποκλίςεισ τθσ 
οςμισ, τισ αλλθλεπιδρά-ςεισ μεταξφ οςμισ και γεφςεωσ και ςτθ ςυνζχεια τισ 
αποκλίςεισ των άλλων αιςκιςεων. 

Η αίςκθςθ τθσ γεφςεωσ χρθςιμοποιείται με εξαιρετικά μεγάλθ ςυχνότθτα 
ςτον ποιοτικό ζλεγχο των τροφίμων.  Η αίςκθςθ τθσ γεφςεωσ γίνεται αντιλθπτι ςε 4 
αποκλίςεισ (γλυκό, πικρό, ξινό, αλμυρό) κι' αυτό γιατί υποδοχείσ τθσ γεφςεωσ 
υπάρχουν μόνο για τισ αποκλίςεισ αυτζσ.  Οι ειδικοί αυτοί υποδοχείσ βρίςκονται 
τοποκετθμζνοι ςτθ γλϊςςα ςε διαφορετικζσ κζςεισ ο κακζνασ. 
 

 

χιμα 1.  Θζςεισ τθσ γλϊςςασ ςτισ οποίεσ βρίςκονται οι γευςτικοί κάλυκεσ. 

(Πθγι:  Γεωργάκθσ, 1986). 
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Διαδικαςία ολοκλιρωςθσ οργανολθπτικοφ ελζγχου 
Ο οργανολθπτικόσ ζλεγχοσ ολοκλθρϊνεται με τθν εφαρμογι μιασ διαδικαςίασ 

που περιλαμβάνει: 

 Η ςφλλθψθ ι θ υποδοχι του ερεκίςματοσ. 

 Η αναγνϊριςθ του ερεκίςματοσ. 

 Η τακτοποίθςθ (ι εμβάκυνςθ) του ερεκίςματοσ ςτον εγκζφαλο. 

 Η διατιρθςθ (ι αποκικευςθ) του ερεκίςματοσ ςτον εγκζφαλο. 

 Η περιγραφι ι θ απόδοςθ του ερεκίςματοσ ςτον ζξω κόςμο. 

 Η αξιολόγθςθ ι θ κρίςθ του ερεκίςματοσ. 
  

Η πρϊτθ βακμίδα του οργανολθπτικοφ ελζγχου θ ςφλλθψθ δθλ. του 
ερεκίςματοσ υλοποιείται με τα όργανα των αιςκιςεων (μάτια, μφτθ, γλϊςςα).  
Μόνο εκπαιδευμζνοι δοκιμαςτζσ και μάλιςτα που βρίςκονται κάτω από ςυνεχι 
άςκθςθ είναι ςε κζςθ να δϊςουν επαναλιψιμα αποτελζςματα, με ςαφείσ 
πλθροφορίεσ που προκφπτουν από τθν πλιρθ αξιολόγθςθ των εντυπϊςεων τισ 
οποίεσ ςχθματίηουν κατά τθν οργανολθπτικι εξζταςθ των τροφίμων. 

Ο οργανολθπτικόσ ζλεγχοσ τροφίμων, παρά τθν ειςαγωγι ςτον ποιοτικό 
ζλεγχο των τροφίμων νζων οργάνων και ςυςκευϊν, όχι μόνο δεν ζχαςε κακόλου 
από τθν αξία του, αλλά αντίκετα απόκτθςε για τον ποιοτικό ζλεγχο μεγαλφτερθ 
ςθμαςία.  Δεν κα πρζπει να ξεχνιζται πωσ όλεσ οι ενόργανεσ αναλφςεισ αποκτοφν το 
μζγιςτο τθσ αξίασ τουσ όταν ςυμβαδίηουν με τθν οργανολθπτικι εξζταςθ των 
τροφίμων.  Επίςθσ πρζπει να ςθμειωκεί ότι οι διάφορεσ ςυςκευζσ των εργαςτθρίων 
προςδιορίηουν μονωμζνα ςυςτατικά-όπωσ π.χ. μια ουςία που είναι υπεφκυνθ για 
το άρωμα.  Αντίκετα, με τθ βοικεια του «βιολογικοφ ανιχνευτι» παίρνει κανείσ μια 
γενικι εντφπωςθ του προϊόντοσ, γεγονόσ που αποτελεί αποκλειςτικό και 
αναντικατάςτατο προνόμιο του ανκρϊπου. 
 
Μζκοδοι οργανολθπτικισ εξζταςθσ  

Ζχουν αναπτυχκεί πολλζσ μζκοδοι οργανολθπτικισ εξζταςθσ και κάκε μια 
παρουςιάηει πλεονεκτιματα και μειονεκτιματα. Καμιά μζκοδοσ δεν είναι 
εφαρμόςιμθ ςε όλεσ τισ περιπτϊςεισ.  Ο υπεφκυνοσ για τθν οργάνωςθ τθσ εξζταςθσ 
πρζπει να επιλζξει τθ καταλλθλότερθ κάκε φορά μζκοδο, ανάλογα με το ςκοπό για 
τον οποίο γίνεται θ εξζταςθ και με τισ πλθροφορίεσ που ενδιαφζρει να ςυλλζξουν. 

Υπάρχουν τρεισ βαςικοί τφποι οργανολθπτικϊν εξετάςεων.  Οι δοκιμζσ 
προτίμθςθσ/ αποδοχισ οι οποίεσ βαςίηονται ςτθ προςωπικι αίςκθςθ του κάκε 
μζλουσ τθσ ομάδασ και δίνουν τθ προτίμθςθ του.  Οι δοκιμζσ διάκριςθσ όπου 
χρθςιμοποιοφνται για να διαπιςτωκεί αν υπάρχει διαφορά μεταξφ των προϊόντων 
που ζχουν παραχκεί με διαφορετικζσ πρϊτεσ φλεσ ι διαφορετικι τεχνολογία. Η 
απάντθςθ του δοκιμαςτι δεν πρζπει να επθρεάηεται από το αν του αρζςει ι όχι το 
προϊόν.  Τζλοσ, οι περιγραφικζσ δοκιμζσ χρθςιμοποιοφνται για να κακοριςτεί θ 
φφςθ και θ ζνταςθ των διαφορϊν. 
 
Δοκιμζσ οργανολθπτικισ εξζταςθσ 

Οι κυριότερεσ δοκιμζσ οργανολθπτικοφ ελζγχου των τροφίμων είναι οι 
παρακάτω: 
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 Preference Tests:  Δοκιμζσ προτίμθςθσ.  Παρζχουν πλθροφορίεσ για τισ 
προτιμιςεισ και μθ του κοινοφ, ςχετικά με ζνα προϊόν.  Είναι υποκειμενικζσ 
δοκιμζσ και περιλαμβάνουν τθ ςφγκριςθ ηευγϊν, ευχαρίςτθςθσ και 
βακμολόγθςθσ. 

 Hedonic Scale Tests (Δοκιμζσ Ευχαρίςτθςθσ):  Χρθςιμοποιοφνται οι όροι 
«δεν μου αρζςει κακόλου» ζωσ «μου αρζςει πάρα πολφ» με τισ ανάλογεσ 
διαβακμίςεισ, όπου δθλϊνεται θ προτίμθςθ.  Μια τυπικι κλίμακα 
ευχαρίςτθςθσ είναι: 

1.  Δεν αρζςει κακόλου 
2.  Δεν αρζςει 
3.  Αδιάφορο 
4.  Αρζςει 
5.  Αρζςει πάρα πολφ 

 Paired Comparison Tests (Δοκιμζσ φγκριςθσ Ζευγϊν):  Ζχουν 3 βιματα: 
1.  Προετοιμαςία δυο δειγμάτων από το τρόφιμο που κα δοκιμαςτεί. 
2.  Ερϊτθςθ κάκε δοκιμαςτι ποιο προϊόν προτιμά. 
3.  Καταγραφι των απαντιςεων των δοκιμαςτϊν. 

 Scoring Tests (Δοκιμζσ Βακμολόγθςθσ):  Ζχουν 3 βιματα: 
1. Τα δείγματα βακμολογοφνται ςε μια κλίμακα μεταξφ προτίμθςθσ ι 
μθ. 
2. Το κοινό αξιολογεί τα δείγματα και τα βακμολογεί με ςειρά 
προτίμθςθσ. 
3. Καταγραφι των απαντιςεων τουσ. 

 Discrimination Tests (Δοκιμζσ Διαφοροποίθςθσ):  Σκοπόσ αυτϊν των 
δοκιμϊν είναι θ αξιολόγθςθ ςυγκεκριμζνων χαρακτθριςτικϊν του προϊόντοσ.  
Πρόκειται για αντικειμενικζσ δοκιμζσ και περιλαμβάνουν ςφγκριςθ ηευγϊν, 
διπλό τριπλό (Duo Triple Test) και τρίγωνο (triangle test). 

 Duo Triple Test (Δοκιμι Διπλοφ Σριπλοφ):  To ζνα από τα ίδια δείγματα 
χρθςιμοποιείται ωσ δείγμα ελζγχου, αποφαςίηεισ ποιο από τα άλλα δυο 
δείγματα είναι ίδιο με το δείγμα ελζγχου. 

 Triangle Test (Σριγωνικι δοκιμι):  Τοποκζτθςθ των δειγμάτων ςε τρίγωνο. 
Κακοριςμόσ του δείγματοσ το οποίο ξεχωρίηει. 

 Ranking Test (Δοκιμι Κατάταξθσ):  Κακοριςμόσ του χαρακτθριςτικοφ που κα 
καταταχτεί, π.χ. τραγάνιςμα.  Αξιολόγθςθ των δειγμάτων από τουσ 
δοκιμαςτζσ και κατάταξθ τουσ ςε ςειρά. 
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ΕΡΩΣΗΜΑΣΟΛΟΓΙΟ ΠΡΟΕΠΙΛΟΓΗ ΔΟΚΙΜΑΣΩΝ 

Παρακαλοφμε να απαντιςετε ςτισ ακόλουκεσ ερωτιςεισ: 

 

1.  Θζλετε να ςυμμετζχετε ςε δοκιμζσ οργανολθπτικοφ ελζγχου τροφίμων; 

 

Ναι    Όχι  

 

2.  Θεωρείτε ότι αυτι θ εργαςία μπορεί να αποδειχτεί ςθμαντικι για τθ βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ των 

τροφίμων ςτθ χϊρα ςασ και ςτο διεκνζσ εμπόριο; 

 

Ναι    Όχι  

 

3.  Εάν ναι, αναφζρετε τουσ λόγουσ. 

 

 

 

 

4.  Σασ επιςθμαίνεται ότι κα κλθκείτε να δοκιμάςετε διαφορετικά είδθ τροφίμων, ανάλογα με τισ 

ανάγκεσ.  Είςτε ζτοιμοσ να το κάνετε; 

 

Ναι    Όχι  

 

5.  Θζλετε να ςυγκρίνετε τθν οςφρθτικο-γευςτικι ικανότθτά ςασ με αυτιν των ςυνεργατϊν ςασ; 

 

Ναι    Όχι  

 

 

6.  Ζχετε διακζςιμο χρόνο;  Μπορείτε να οργανϊςετε τθν θμεριςια εργαςία ςασ ανεξάρτθτα από τθ 

δουλειά των ςυνεργατϊν/ςυναδζλφων ςασ; 

 

Ναι    Όχι  

 

 

7.  Σε περίπτωςθ που εξαρτάςτε από κάποιο προϊςτάμενο, πιςτεφετε ότι αν χρειαςτεί να 

απουςιάςετε από τθν εργαςία ςασ για ζνα διάςτθμα μιςισ ϊρασ, το πολφ, επανειλθμμζνα και ςε 

ςυνεχείσ θμζρεσ.  Ο προϊςτάμενόσ ςασ κα ςασ επιτρζψει να ςυμμετάςχετε ςτο εν λόγω ζργο; 

 

Ναι    Όχι  
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8.  Είςτε διατεκειμζνοσ να αντικαταςτιςετε το χρόνο που κα αφιερϊνετε ςτθν οργανολθπτικι 

αξιολόγθςθ, ζτςι ϊςτε να αντιςτακμίςετε τισ απουςίεσ από τθν εργαςία ςασ; 

 

Ναι    Όχι  

 

 

9.  Θεωρείτε ότι αυτι θ εργαςία κα ζπρεπε να είναι αμειβόμενθ; 

 

Ναι    Όχι  

 

 

10.  Εάν ναι, με ποια μορφι; 
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Οργανολθπτικι εξζταςθ ςε παριηάκι 

 

 

       Αρικμόσ δείγματοσ: 

 

1.  Παρατθριςτε το δείγμα και βακμολογιςτε τθν ςυνολικι εμφάνιςθ του (π.χ. χρϊμα, ομοιομορφία 

χρϊματοσ, ςχιμα, κρζασ λεπτοαλεςμζνο, χονδροαλεςμζνο) ςφμφωνα με τθν παρακάτω κλίμακα: 

 

1 2 3 4 5 6 7 

Κακι   Μζτρια   Άριςτθ 

 

Σθμειϊςτε τυχόν παρατθριςεισ ςασ: 

…………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………….................................................... 

 

2.  Μυρίςτε το δείγμα και βακμολογιςτε τθν οςμι του ςφμφωνα με τθν παρακάτω κλίμακα: 

 

1 2 3 4 5 6 7 

Αςκενισ   Μζτρια   Ιςχυρι 

 

Σθμειϊςτε τυχόν παρατθριςεισ ςασ: 

…………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………….................................................... 

 

3.  Πιζςτε ελαφρά με το δάκτυλο το δείγμα και βακμολογιςτε τθν ελαςτικότθτα του ςφμφωνα με 

τθν παρακάτω κλίμακα:  

 

1 2 3 4 5 6 7 

Ελάχιςτθ   Μζτρια   Επικυμθτι 

 

Σθμειϊςτε τυχόν παρατθριςεισ ςασ: 

…………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………….................................................... 

 

4.  Πιζςετε ελαφρά με τα δόντια,  μαςιςτε το δείγμα και βακμολογιςτε τθν τρυφερότθτα του 

ςφμφωνα με τθν παρακάτω κλίμακα:  

 

1 2 3 4 5 6 7 

Ελάχιςτα   Μζτρια   Επικυμθτά 

 

Σθμειϊςτε τυχόν παρατθριςεισ ςασ: 

……………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………….................................................... 

 

 

 

 



ποιότθτα ΑΠ-Τ  | εργαςτιριο  

 

Σελίδα 10 από 10 

 

5.  Βακμολογιςτε το δείγμα ωσ προσ τθν περιεκτικότθτα ςου ςε αλάτι (αλμυρότθτα) ςφμφωνα με τθν 

παρακάτω κλίμακα:  

 

1 2 3 4 5 6 7 

Ελάχιςτα   Μζτρια   Επικυμθτά 

 

Σθμειϊςτε τυχόν παρατθριςεισ ςασ: 

…………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………….................................................... 

 

6.  Βακμολογιςτε το δείγμα ωσ προσ τθν περιεκτικότθτα ςου ςε λίποσ (λιπαρότθτα) ςφμφωνα με τθν 

παρακάτω κλίμακα:  

 

1 2 3 4 5 6 7 

Ελάχιςτα   Μζτρια   Επικυμθτά 

 

Σθμειϊςτε τυχόν παρατθριςεισ ςασ: 

…………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………….................................................... 

 

7.  Βακμολογιςτε το δείγμα ωσ προσ τθ γεφςθ του ςφμφωνα με τθν παρακάτω κλίμακα:  

 

1 2 3 4 5 6 7 

Αςκενισ   Μζτρια   Ιςχυρι 

 

Σθμειϊςτε τυχόν παρατθριςεισ ςασ: 

…………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………….................................................... 

 

8.  Κατατάξετε το δείγμα ωσ προσ τθ γενικι εντφπωςθ ςασ (βάηοντασ τθν ζνδειξθ √ ςτο αντίςτοιχο 

τετράγωνο): 

 

1 2 3 4 5 6 7 

Απαράδεκτο Πολφ κακό Κακό 
Οφτε καλό 

οφτε κακό 
Καλό Πολφ καλό Εξαιρετικό 

       

 

υνολικι βακμολογία δείγματοσ: 

 

Ονοματεπϊνυμο εξεταςτι: …………………..........  

Ημερομθνία:  …………………………………………….. 


